

# 中国新闻奖自荐、他荐作品推荐表

作品标题	“股市小作文”造谣国常会，大V转发推波助澜，财通证券断然否认有关			参评项目	通讯	
字数/时长	2754 字			体裁	通讯	
				语种	中文	
作者 (主创人员)	张蕊、周逸斐		编辑	蒲付强 陈旭		
原创单位	每日经济新闻		发布端/账号/媒体名称	每日经济新闻		
刊播版面 (名称和版次)	每经网		刊播日期	2023 年 6 月 15 日		
新媒体作品填报网址			<a href="http://www.nbd.com.cn/articles/2023-06-14/2872935.html">http://www.nbd.com.cn/articles/2023-06-14/2872935.html</a>			
自荐作品所获奖项名称			2023 年四川新闻奖通讯类一等奖			
推荐人	姓名		单位及职称		电话	
	姓名		单位及职称		电话	
联系人姓名		手机		电话		
(采编过程) 作品简介	<p>2023 年 6 月 14 日上午，一篇标题为《财通政策路演纪要》的“股市小作文”在网上发酵，文中提及当周国务院常务会议将讨论多项经济刺激政策，包括巨额特别国债、消费券、地产、工业母机、新能源汽车等领域将迎来政策支持。《每日经济新闻》(以下简称“每经”)记者对该传闻真伪迅速展开调查，考虑到传闻涉及国常会，比较敏感，直接以记者身份进行调查核实势必会遭遇重重阻碍。因此，记者全程以投资者身份进行核实。面对财通证券证券事务代表无法证实消息真伪，无法联系到财通证券研究所等重重困难，记者通过各种途径辗转找到财通证券研究所相关联系方式，并以投资者身份“广撒网”式求证消息真伪。在经过多次被拒绝后，终于从财通证券研究所华东/华北区域负责人之口核实到该传闻并非财通证券研究所发布，突破到核心信源，核实到该传闻为谣言，且通过在微博、微信、雪球、小红书、今日头条等多个不同类型平台反复检索，独家还原了传闻的扩散路径。</p>					

<p style="text-align: center;">社 会 效 果</p>	<p>1、报道触动监管部门和上市公司，稿件发布后第二天上午财通证券研究所核心信源多次来电要求撤稿，期间提及证监会发函要求其公司说明情况，稿件对公司及其个人“影响特别大”，稿件引发财通证券股价波动，且稿件内涉及的“大V”均删文或撤稿。</p> <p>2、报道得到关键人认可。国务院信息办相关负责人点赞了该篇报道，并明确表示此前已经将该篇报道转发给分管的部级领导，部级领导指示其对造谣国常会事件保持关注，并对每经的工作给予了积极正面评价。</p> <p>3、报道发布后，引发《证券日报》《北京商报》等主流媒体跟进，其中《北京商报》以每经报道为由头跟进评论，《证券日报》专门就每经报道做了一期分析视频发在其官微上。</p> <p>4、传播效果好。每经官方微信公众号+三方平台+微博累计阅读量达 50 万，备受投资者关注的东方财富、同花顺等机构也全文转载，引发投资者热烈讨论，万得还以弹窗方式进行推送，且万得官方雪球号也全文转载，彰显出每经稿件对资本市场和投资者的极大影响力。</p> <p>5、稿件发布满月当天，中央网信办将“股市小作文”列入造谣传谣典型案例，并点名每经报道中提及的“大V”关闭其账号，彰显出每经报道的极大影响力。</p>
<p style="text-align: center;">推 荐 理 由</p>	<p>稿件为独家调查，股市谣言可能在其背后存在着重大利益关系，每经记者在关注到带有“财通政策路演纪要”字样的传闻后，迅速对该条传闻真伪进行调查，面对重重困难突破到核心信源，独家核实到该广为流传的传闻为谣言，且通过在微博、微信、雪球、小红书、今日头条等多个不同类型平台反复检索，还原了该传闻的扩散路径。报道触动监管部门和上市公司，引发财通证券股价波动，得到国务院信息办点赞和高度评价，《证券日报》等主流媒体也跟进报道，稿件内涉及的大V均删文或撤稿，有效维护了资本市场的稳定和投资者的利益。后续中央网信办将“股市小作文”列入造谣传谣典型案例，并点名每经报道中提及的“大V”关闭其账号，彰显每经报道的极大影响力。</p> <p>推荐人签名：</p> <p>自荐、他荐人签名：</p> <p style="text-align: right;">2024 年 4 月 26 日</p>

审核  
单位  
意见

(加盖公章)

2024年4月26日

## “股市小作文”造谣国常会，大V转发推波助澜，财通证券 断然否认有关

股市谣言第一案尚在审理中，类似的“小作文”再次冒了出来，威力还越来越大。

6月14日上午，一条标题为“财通政策路演纪要”的“股市小作文”在网上发酵，文中提及本周国务院常务会议将讨论多项经济刺激政策，包括巨额特别国债、消费券、地产、工业母机、新能源汽车等领域将迎来政策支持。

与以往不同的是，此次内容直接“碰瓷”国务院常务会议，直言这些政策将在“本周五国常会讨论”。

据《每日经济新闻》记者不完全统计，该条消息在微博、雪球、微信公众号等多个平台快速发酵，被多个“大V”转发，其中不乏粉丝量超80万的大V。

消息广泛传播，股市反应立竿见影。以工业母机概念股为例，沈阳机床（SZ000410，股价 8.15 元，总市值 168.3 亿元）盘中一度直线拉出涨停，华中数控（SZ300161，股价 52.34 元，总市值 104 亿元）等个股也纷纷跟涨。

《每日经济新闻》记者就此传闻的真伪进行调查，并努力还原该传闻的扩散路径。

### 财通证券：很多人蹭我们流量瞎弄的

针对上述传闻，《每日经济新闻》记者向财通证券求证。

记者以投资者身份致电财通证券证代，提及带有“财通政策纪要”的这条消息被广泛传播，并告知该条消息的具体内容后，对方表示“我们没有发过这种路演纪要，不是我们的”。

每经记者表示该消息在转发时带有“财通”字样，对此对方表示：“你是问我们研究所对外发布的信息？因为我没看到过这个文件，所以我不知道你是从哪里来的信息。”

每经记者辗转联系到财通证券研究所机构销售的华东/华北区域负责人。问及带有“财通政策纪要”的消息是否属实，对方表示该条信息所提及的内容都是“不真实的”，“都不是我们家说的，因为我们家最近比较火，所以很多人蹭我们的流量这么说，这个不是我们的观点。”

问及是否知晓该条消息是从哪里发出来的，对方表示并不知道，“应该是别人瞎弄的，反正不是我们的观点。”

财通证券既已否认与该传闻有关，那么国务院常务会议即将讨论的政策会否提前公布？尚未出台的政策是否涉密？

《每日经济新闻》记者就此采访了中央党校（国家行政学院）教授汪玉凯。汪玉凯认为，只要是未出台的政策，就是涉密的。国常会即将讨论的涉密内容，不可能对外公布。

14日网传的这类小道消息是否靠谱？汪玉凯告诉每经记者：我认为完全不靠谱。国务院是最高国家行政机关，保密工作一定做得很好，不可能会议还没开，就可以通过外部渠道把消息传播出来，否则就属于重大事故了。

由此可以判断，“财通政策路演纪要”这则消息就是典型的股市谣言，造谣者为了达到炒股牟利或者拉高出货等目的，编造了国常会即将讨论针对某些行业的刺激政策，并且在各大网络平台广泛传播。

### 谣言通过多个路径进行传播

那么这条消息最早是由谁发出来的？消息来源在哪里？又是怎样传播并逐步发酵的？对此，《每日经济新闻》记者迅速展开调查。

在调查过程中，记者发现，据不完全统计，在微博、微信等社交平台，小红书等生活方式分享平台，今日头条等新闻资讯平台，知识星球等知识社群平台，备受投资者关注的雪球等投资者社区、国内股票论坛理想论坛等众多平台上均出现了该条消息，且在多个平台上均有大V在转发。

在今日头条上，注明为“注册会计师、职业股票投资人”，粉丝量超过 30 万、点赞量近 400 万的财经大 V “郭小凡财经”也提及特别国债的消息，在该消息下的诸多评论中，有网友表示“借着上涨继续出货”。

14 日上午，“财通政策路演纪要”的“小作文”，先后在不同平台均有大 V 转发。

记者梳理发现，在微信平台，一个专注于分享投资心得的微信公众号“先有事实后有逻辑”在 12:40 转发了这条消息，这也是《每日经济新闻》记者截至发稿前在网络上找到的发布时间最早的一篇文章。不过截至记者发稿前，该公众号已删除所发布的这条消息。

在今日头条上，关注股市投资、基金投资等领域、拥有 80 万粉丝的大 V “爱股票”在 12:52 转发了该条消息，并直接点明消息来源于“财通证券”。

在雪球上，粉丝量超过 5 万、转评赞超过 13 万的大 V “研值 plus”在 13:45 也转发了这条消息，不过该大 V 在转发时去掉了“财通”二字。有网友在该条消息下评论“消息可靠吗？”该大 V 回复称：该消息是“在知识星球看到的，需要自己辨别”。

在微博平台，记者注意到粉丝量超过 18 万的房产大 V “北京房地产观澜”在 17:32 转发了这条消息，有网友在该条微博下留言“坐等发钱”，有网友转发该条消息称“看看周

五吧”“不解渴”等。

《每日经济新闻》记者在多个平台均对大 V 发送私信询问消息来源于何处、是否可靠，但截至发稿前，并未收到回复。

实际上，每经记者在调查过程中了解到，不少券商及业内人士均表示在很多微信群看到过该条消息，且圈内仍在转发、传播该条消息。该条消息仍在持续发酵。

### 影响恶劣 造谣者该担什么责？

此前，集采谣言突袭股市，长春高新市值蒸发 250 亿元。今年 4 月 17 日，正值公安部网安局部署开展网络谣言打击整治专项行动之际，长春高新投资者起诉造谣者案正式在南京开庭审理。这是中国资本市场的首例，业内称为“股市谣言第一案”。

为何股市谣言屡禁不止？股市谣言危害有多大？造谣者应该承担什么责任？《每日经济新闻》记者采访了“股市谣言第一案”的代理律师——上海百谷律师事务所律师高飞。

高飞认为，由于投资者需要大量信息支撑自己的投资决策，必然存在别有用心之人为了获利而编造虚假信息的可能性。但由于预防手段有限，传播途径多样及监管的滞后，加之针对股市谣言提起的民事诉讼也尚在摸索阶段，证券市场虚假信息侵权责任相关的司法配套还有待进一步成熟，目前造谣者的违法成本太低，造谣的利润诱惑足以抵消处罚带来

的风险。正是这些因素导致 A 股谣言屡禁不止。股市谣言危害甚大，资本市场上的任何风吹草动，都可能导致上市公司股价异常波动，不仅损害了投资者权益，还会扰乱正常的市场秩序，严重时甚至可能引发系统性金融风险。

造谣者应该承担什么责任？高飞告诉每经记者：首先是刑事责任。根据刑法第一百八十一条第一款规定，编造并且传播影响证券、期货交易的虚假信息，扰乱证券、期货市场，造成严重后果的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处一万元以上十万元以下罚金。第三款规定，单位犯前两款罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处五年以下有期徒刑或者拘役。

其次是民事责任。证券法第五十六条规定，编造、传播虚假信息或者误导性信息，扰乱证券市场，给投资者造成损失的，应当依法承担赔偿责任。

另外还有行政责任。根据证券法第一百九十三条规定，针对编造、传播虚假信息的行为人，证监会可以处以没收违法所得，并处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足二十万元的，处以二十万元以上二百万元以下的罚款。

“股市小作文”造谣国常会事件将如何进展，《每日经济新闻》还将持续关注。



要闻

每经网首页 > 要闻 > 正文



评论



1

## “股市小作文”造谣国常会，大V转发推波助澜，财通证券断然否认有关

每日经济新闻 2023-06-15 00:24:13

6月14日，一条标题为“财通政策路演纪要”的“股市小作文”在网上发酵，记者以投资者身份致电财通证券证代，对方表示“我们没有发过这种路演纪要，不是我们的”。

中央党校教授汪玉凯告诉记者，只要是未出台的政策，就是涉密的。国常会即将讨论的涉密内容，不可能对外公布。

每经记者 张蕊 每经实习记者 周逸斐 每经编辑 蒲付强 陈旭

股市谣言第一案尚在审理中，类似的“小作文”再次冒了出来，威力还越来越大。

6月14日上午，一条标题为“财通政策路演纪要”的“股市小作文”在网上发酵，文中提及本周国务院常务会议将讨论多项经济刺激政策，包括巨额特别国债、消费券、地产、工业母机、新能源汽车等领域将迎来政策支持。

19:01

4G



### 【转】财通政策纪要

先有事实后有逻辑 2023-06-14 12:40 发表于北京

#### 【转】财通政策路演纪要：

上周开了一个讨论经济形势的会，  
各部委对实际情况很了解，提出了一些经济刺激政策。本周五国常会讨论



Follow us on Facebook, Twitter

#### 相关文章

- 《满江红》官宣：正式起诉！知名大V回应...
- 被《满江红》起诉大V最新发声
- 对股市造谣者“零容忍”
- 每经热评 | 应完善对股市造谣民事责任的追...

#### 热文精选

- “市场化力展”，如何让消博会走向全球消...
- 携“世园盛约”亮相北京 成都东部新区勾勒...
- 四川一季度GDP同比增长6.1% 新质生产力...
- 开赛在即 成都2024汤尤杯吉祥物首次亮相
- 四川拟加大农民专业合作社用地支持，明确...

#### 点击排行

- 余承东送周鸿祎问界M9
- 要双李再提回国
- 何时回国？贾跃亭最新回应！
- 华为“抢走”苹果宝座
- 知名公司：员工表彰彩礼不得超过10万元...
- 山西临汾市襄汾县发生3.2级地震
- 不剥离 就被禁，TikTok生死时刻：将在法...